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О. Б. ШЕВЧУК  

ПЕДАГОГІЧНІ ПРИНЦИПИ ПРОЕКТУВАННЯ ТА РОЗРОБКИ 
ЕКСПЕРТНИХ СИСТЕМ НАВЧАННЯ 

Виокремлено вперше систему педагогічних принципів (центрування на особистості; 
пріоритетність педагогічного підходу; педагогічна доцільність застосування нових інформаційних 
технологій навчання; свобода вибору пізнавальної траєкторії; різноманітність; відкритість та 
розвиток; професійна спрямованість; «прецедент»; емоціогенність середовища; розподіленість 
навчального матеріалу), на основі яких треба здійснювати проектування педагогічних технологій 
навчання, що базуються на експертних навчальних системах. Подано гносеологічне обґрунтування 
вказаної системи принципів.  

Ключові слова: педагогічні технології навчання, експертна навчаюча система, педагогічні 
принципи, проектування. 

О. Б. ШЕВЧУК  

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ПРОЕКТИРОВАНИЯ И РАЗРАБОТКИ 
ЭКСПЕРТНЫХ ОБУЧАЮЩИХ СИСТЕМ 

Выделена впервые система педагогических принципов (центрирование на личности; 
приоритетность педагогического подхода; педагогическая целесообразность применения новых 
информационных технологий обучения; свобода выбора познавательной траектории; разнообразие; 
открытость и развитие; профессиональная направленность; «прецедент»; эмоциогенность среды; 
распределенность учебного материала), на основе которых необходимо осуществлять проектирование 
педагогических технологий обучения, основанных на экспертных обучающих системах. Дано 
гносеологическое обоснование уазанной системы принципов.  

Ключевые слова: педагогические технологии обучения, экспертная обучающая система, 
педагогические принципы, проектирование. 

O. SHEVCHUK  

PEDAGOGICAL PRINCIPLES OF THE DESIGN AND DEVELOPMENT OF 
EXPERT TRAINING SYSTEMS 

The articles defines the system of pedagogical principles (centering on an individual, the priority of the 
pedagogical approach, educational appropriateness of the use of new information technologies; the freedom of 
choice of the cognitive trajectory; diversity; openness and development; professional orientation; "precedent", 
the emotional fulfillment of the environment; the distribution of educational material) which has to lie on the 
basis of designing educational techniques which are based on expert training systems. The gnosiological 
grounds for the mentioned system of principles are provided.  

Keywords: pedagogical technology of training, expert training system, pedagogical principles, design. 

 
Розвиток сучасних інформаційних технологій (СІТ) та соціально-економічні 

перетворення у суспільстві на їх основі потребують удосконалення процесу професійної 
підготовки та забезпечення якісного освітнього рівня майбутніх фахівців, особливо фінансово-
економічного напряму. Це зумовлено дедалі більшими обсягами навчальної інформації, її 
неповнотою, а також розвитком нових систем електронного навчання (E-learning, blended 
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learning) та ін. [7; 10; 11]. Із цього випливає необхідність у розробці нових високоефективних 
педагогічних технологій і систем професійної підготовки майбутніх спеціалістів, які би 
відображали складні та проблемні ситуації, наявні в реальній професійній практиці. 

Однак на сьогодні розробка таких педагогічних технологій та систем перебуває у стані 
досліджень. Це дозволяє стверджувати, що є об`єктивна педагогічна проблема, пов`язана з 
необхідністю вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх фахівців.  

Проблемі вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх фахівців, 
впровадженню СІТ присвячено велику кількість монографій, оглядових публікацій, 
дисертаційних робіт як зарубіжних, так і вітчизняних учених [1; 2; 3; 4; 5; 6]. Однак у цих 
роботах не досліджувались питання, пов`язані з принципами, на яких необхідно вести 
підготовку сучасних фахівців для вирішення складних практичних ситуацій з різним 
ступенем невизначеності. 

Як показано у роботах [3; 13; 18], сучасною тенденцією в підготовці майбутніх 
спеціалістів є використання нового класу інформаційних технологій навчання – експертних 
навчальних систем (ЕНС), експертно-тренувальних систем тощо, основним призначенням яких 
є підвищення професіоналізму та ефективності прийняття управлінських рішень [10, с. 69]. 

Прикладами таких розробок можуть бути дослідження В. Петрушина [13], В. Голенкова 
та його колег [3], В. Фірстова [18] й багатьох інших. У їхніх роботах педагогічна проблема 
вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх фахівців при викладанні фахових 
дисциплін не була предметом окремого наукового дослідження, також не розглядалися 
педагогічні принципи, на основі яких потрібно проектувати експертні навчальні системи. 

У роботах [7; 8] досліджувались питання понятійного апарату та системи кібернетичних і 
психологічних принципів побудови експертних навчаючих систем, але система педагогічних 
принципів не розглядалась. 

Таким чином, аналіз публікацій з педагогічної проблеми вдосконалення процесу 
професійної підготовки майбутніх фахівців показує, що різним аспектам цієї проблеми 
приділяється значна увага дослідників – як в англомовних, так і у вітчизняних публікаціях. 
Однак, незважаючи на це, вони недостатньо вивчені, немає конкретних розробок з експертних 
навчальних систем, відсутня система педагогічних принципів, на основі якої повинні 
створюватися СІТ навчання, у т. ч. ЕНС. Усе це заважає науково обґрунтованому створенню 
ЕНС та показує важливість й актуальність проведення досліджень у цьому напрямку. 

У дослідженні проблеми вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх 
фахівців вирішується актуальне завдання: виокремлення системи педагогічних принципів 
розробки та проектування ЕНС. 

Метою статті є теоретико-методологічне обґрунтування та виокремлення системи 
педагогічних принципів, на основі яких має виконуватися проектування ЕНС професійної 
підготовки фахівців та їх гносеологічне обґрунтування. 

Процес вибору принципів, у т. ч. педагогічних, побудови і способів реалізації ЕНС нині 
не формалізовано. Це пов`язано з тим, що у сучасній педагогіці питання про принципи є 
дискусійним. Учені-педагоги формулюють або висувають різні принципи, системи їх 
класифікації, а в багатьох випадках уже відомим принципам дається нова інтерпретація. Існує 
семантичне перекриття термінів понятійного апарату педагогічних принципів тощо. 

Але, як показано в роботі [ 9], незважаючи на те, що немає єдності поглядів учених-
педагогів стосовно кількості, назв (термінів) і систем класифікації педагогічних принципів, 
загалом вони відображають одні й ті самі тенденції в розумінні педагогічних закономірностей 
Це дозволяє виділити систему педагогічних принципів, на основі яких має проектуватися й 
функціонувати ЕНС, а також дати її гносеологічне обґрунтування. 

В основу педагогічного проектування і створення ЕНС доцільно покласти таку систему 
(групу) педагогічних принципів, ефективність яких підтверджена практично при розробці 
різних СІТ навчання, наприклад, особистісно-орієнтоване проектування електронних освітніх 
ресурсів і середовищ тощо, які розроблено у роботах В. Гура, Н. Лавріненко, С. Комлєва 
та ін. [4; 9]. Цю систему (групу) основних педагогічних принципів проектування і 
створення ЕНС подано нижче. 
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Принцип 1. Принцип центрування на особистості. Відповідно до нього центром ЕНС є 
особистість того, хто навчається, а не технічні можливості й функції ЕНС. Тому ЕНС повинна 
бути навчальним середовищем, в якому він (майбутній фахівець) отримує відповідь на свої 
освітні запити і має можливість розвивати власні особистісні та професійні компетенції. На 
підставі цього педагогічного принципу ЕНС потрібно проектувати з урахуванням повного та 
комфортного забезпечення пізнавальних здібностей того, хто навчається, і дозволяти 
враховувати його індивідуальні особливості. Цей принцип є основою побудови різних 
інформаційно-комунікативних навчальних систем і технологій, адаптивних ЕНС тощо. 

У роботі В. Буланової-Топоркової [2] принцип центрування на особистості 
сформульовано як принцип людських пріоритетів (принцип орієнтації на людину), а 
А. Данилюк для цього принципу використовує термін «антропоцентризм» [5]. 

Принцип 2. Принцип пріоритетності педагогічного підходу при проектуванні освітнього 
процесу з використанням ЕНС [14]. Відповідно до цього принципу проектування ЕНС варто 
починати з розробки теоретичних педагогічних концепцій, створення дидактичних моделей 
задач, педагогічних ситуацій і цілей навчання, як потрібно реалізувати. Наявний досвід 
застосування і розробки інформаційних технологій і систем навчання дозволяє стверджувати, 
що коли пріоритетною є педагогічна складова, то ЕНС виходить більш ефективною. 

Принцип 3. Принцип педагогічної доцільності застосування нових інформаційних 
технологій навчання [16]. Він потребує педагогічної оцінки ефективності кожного кроку при 
проектуванні та створенні ЕНС. Отож, на перше місце необхідно ставити не застосування ЕНС, 
а відповідне педагогічне змістове наповнення навчальних завдань. 

Принцип 4. Принцип свободи вибору пізнавальної траєкторії та унікальності 
індивідуальної пізнавальної діяльності. Він передбачає можливість того, хто навчається 
вибирати рівень вивчення дисципліни за допомогою ЕНС на основі інформації про місце 
дисципліни в професійній підготовці спеціаліста, її трудомісткість та критерії засвоєння [4]. 
Принцип потребує побудови ЕНС як багаторівневої, тобто ЕНС має надавати майбутньому 
фахівцеві можливість і право вибору рівня вивчення дисципліни за ним. 

Принцип 5. Принцип різноманітності. Він визначає, що ЕНС повинна відображати 
багатоманітність асоціативних міжпредметних зв`язків, що веде до збільшення можливості 
вибору індивідуальних траєкторій навчання. Це дозволяє системі істотно розширити кількість 
індивідуальних траєкторій навчання [4]. Вказаний принцип тісно пов`язаний з кібернетичним 
законом необхідної різноманітності (Law of Requisite Variety), який сформулював У. Р. Ешбі: 
«Тільки різноманітність може знищити різноманітність» [21, с. 294]. 

Стосовно досліджуваної проблеми і закону необхідної різноманітності У. Р. Ешбі 
педагогічний принцип різноманітності можна переформулювати так: ЕНС повинна створити не 
меншу дидактичну різноманітність, ніж цього потребує студійована проблема в предметній 
галузі, або бути здатною створити таку дидактичну різноманітність. В іншому разі така система 
не зможе відповідати завданням навчання, висунутим педагогічними вимогами до підготовки 
майбутніх фахівців, і буде малоефективною. 

У роботі В. Буланової-Топоркової [12] педагогічний принцип різноманітності і 
кібернетичний закон необхідної різноманітності У. Р. Ешбі сформульовано як педагогічний 
принцип потенційного надміру навчальної інформації. 

Принцип 6. Принцип відкритості й розвитку ЕНС. Він передбачає, що ЕНС – це відкрита 
система, яка допускає можливість її перегляду для застосування новітніх наукових досягнень, а 
також змін у потребах того, хто навчається. Інакше кажучи, вказаний принцип передбачає 
подолання замкнутості педагогічного рішення, що використовується в проектованій ЕНС [17]. 

Принцип 7. Принцип професійної спрямованості та контекстного навчання в підготовці 
майбутніх спеціалістів. Він виражає необхідність поєднання загального і професійного в освіті, 
а також визначає співвідношення загального і специфічного, тобто дидактику взаємодії 
цілісного розвитку особистості та її особливого, професійного, що потребує при проектуванні 
ЕНС включення в базу знань цієї системи реальних ситуацій соціально-професійної взаємодії. 
Це дозволить максимально наблизити підготовку майбутніх фахівців до реальних ситуацій з 
їхньої професійної діяльності та прийняттю оптимальних рішень в умовах з різним ступенем 
невизначеності [12].  



ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА НАВЧАННЯ 

Наукові записки. Серія: педагогіка. – 2016. – № 1. 41 

Принцип 8. Принцип «прецеденту» або «випадку». Він став культурологічною основою 
виникнення й розвитку кейс-методу (case study), який широко використовується в педагогічній 
практиці при підготовці майбутніх фахівців, особливо фінансово-економічного напряму.  

Розроблений на основі цього принципу кейс-метод сприяє розвиткові практичних навиків 
творчого вирішення проблем та формуванню вмінь аналізу ситуацій і прийняття рішень в 
умовах з різним ступенем невизначеності [15]. Згідно з цим принципом прецедент 
розглядається як наближений варіант повного рішення [19, с. 488]. 

Принцип 9. Принцип емоціогенності середовища, індивідуальної комфортності й 
емоційного благополуччя того, хто навчається [8]. Він передбачає створення такого 
інформаційного освітнього середовища в ЕНС, при роботі в якому створюється емоційно 
позитивний стан того, хто навчається, з урахуванням вирішуваних завдань, а також позитивне 
ставлення до майбутньої професійної діяльності. 

Принцип 10. Принцип розподіленості навчального матеріалу [11]. Це один з істотних 
педагогічних принципів, що відображає сучасну особливість розміщення навчальної інформації 
в електронному вигляді: її розподіленість як у локальних мережах, так і в глобальній мережі 
інтернет. Наприклад, інформація в електронному вигляді, що містить навчальний матеріал, 
може розміщатися в базах знань як ЕНС, безпосередньо розміщеної на комп`ютері того, хто 
навчається, або локальної мережі, так і в базах знань інших експертних систем і систем 
штучного інтелекту, розміщених на серверах інтернету. 

Тому принцип розподіленості навчального матеріалу треба враховувати при проектуванні 
як власне ЕНС, так і педагогічних сценаріїв навчального процесу, що особливо важливо при 
підготовці фахівців фінансово-економічного напряму. 

Крім цього, в інтернеті є велика кількість реальних систем, зокрема електронного бізнесу 
(E-бізнес, E-business), торговельних роботів, експертних систем тощо, які активно 
використовуються як у професійній роботі спеціалістів фінансово-економічного напряму, так і 
для навчання, що також необхідно враховувати при розробці ЕНС. Виділена система 
педагогічних принципів визначає новий педагогічний підхід до навчання, який ґрунтується на 
ЕНС. Формалізоване визначення цього підходу подано у роботі [20]. 

Таким чином, на основі проведеного аналізу публікацій з педагогічної проблеми 
вдосконалення процесу професійної підготовки майбутніх фахівців показано, що різним 
аспектам цієї проблеми приділяється значна увага зарубіжних та українських науковців. Разом 
з тим відсутня система принципів, на яких повинні створюватися СІТ, ЕНС. На основі 
підтвердженої практичної ефективності при розробці СІТ навчання уперше виокремлено 
систему педагогічних принципів на яких треба здійснювати проектування педагогічних 
технологій навчання, що базуються на ЕНС. Перспективними напрямками подальших розвідок 
є розробка функцій, архітектури, математичних моделей ЕНС та їх програмна реалізація. 
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Ю. А. СЛОВІНСЬКА,  
А. Ц. ФРАНОВСЬКИЙ,  

С. В. МИХАЙЛЕНКО 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕДАГОГІЧНИХ ПРОГРАМНИХ 
ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ 

Вказано, що впровадження педагогічних програмних засобів навчання є актуальним в умовах 
модернізації системи освіти України. Здійснено аналіз поняття «педагогічні програмні засоби 
навчання», а також спробу його узагальнення та уточнення. Обґрунтовано доцільність використання 
педагогічних програмних засобів у процесі підготовки майбутніх учителів інформатики. Розглянуто та 
здійснено порівняльну характеристику існуючих педагогічних програмних засобів з дидактичної та 
функціональної точок зору. Досліджено комплект електронних програм Gran (Gran1, Gran-2D, Gran-
3D) та доведено доцільність їх використання у вищій школі. Окреслено переваги використання 
педагогічних програмних засобів навчання майбутніми учителями інформатики у своїй подальшій 
професійно-педагогічній діяльності.  

Ключові слова: педагогічні програмні засоби, електронні програми Gran, вчитель інформатики.  

Ю. А. СЛОВИНСКАЯ,  
А. Ц. ФРАНОВСКИЙ,  
С. В. МИХАЙЛЕНКО 

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ 
ПРОГРАММНЫХ СРЕДСТВ ОБУЧЕНИЯ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ 

Указано, что внедрение педагогических программных средств обучения является актуальным в 
условиях модернизации системы образования Украины. Осуществлен анализ понятия «педагогические 
программные средства обучения», а также предпринята попытка его обобщить и уточнить. 
Обоснована целесообразность использования педагогических программных средств в процессе 
подготовки будущих учителей информатики. Рассмотрены и осуществлено сравнительную 
характеристику существующих педагогических программных средств с дидактической и 
функциональной точек зрения. Исследована комплект электронных программ Gran (Gran1, Gran-2D, 
Gran-3D) и доказана целесообразность их использования в высшей школе. Определены преимущества 
использования педагогических программных средств обучения будущими учителями информатики в 
своей дальнейшей профессионально-педагогической деятельности. 

Ключевые слова: педагогические программные средства, электронные программы Gran, учитель 
информатики 

Y. A. SLOVYNSKA,  
A. TS. FRANOVSKYY,  

S. V. MYKHAYLENKО 

COMPARATIVE CHARACTERISTICS OF EDUCATIONAL SOFTWARE FOR 
LEARNING AT HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

The importance of the educational software training implementation in the modernization of Ukrainian 
educational system has been proved in the article. The concept of "educational software for learning" has been 
analyzed and an attempt to summarize and clarify it has been made. Appropriateness of the use of educational 
software in the preparation of future computer science teachers has been grounded. The comparative 
characteristics of the existing educational software from the point of view of didactic and functional perspectives 
have been carried out. A set of electronic applications Gran (Gran1, Gran-2D, Gran-3D) has been investigated 
and the necessity of their use in higher educational institutions has been proved. The benefits of using 
educational software training for would-be computer science teachers in their future professional and 
educational activities have been outlined. 

Keywords: educational software, electronic program Gran, computer science teacher. 


